

DEZBATERE CU OCAZIA „1 DECEMBRIE – ZIUA MONDIALA SIDA”

Calitatea vieții PLHIV în România

Comunicat de presă

05.12.2023

Numărul cazurilor de HIV în România, în creștere. Pacienții cu HIV reclamă tăierea drepturilor pe care le aveau

Specialiștii au prezentat azi tendința evoluției numărului de cazuri noi de infecție HIV în România, care arată că numărul persoanelor nou diagnosticate cu HIV este mai mare decât în ultimii ani. Vom depăși în acest an peste 800 de cazuri noi, autoritățile trebuie să finanțeze prevenirea cazurilor noi de HIV.

Federația UNOPA, în parteneriat cu Institutul Național de Boli Infecțioase „Prof.Dr. Matei Balș”, HIV Outcomes Romania, Centrul Român HIV/SIDA, Academia Europeană de HIV/SIDA și Institutul de Antropologie Francisc I. Rainer al Academiei Române, **au organizat astăzi** evenimentul dezbateri „**Calitatea vieții persoanelor care trăiesc cu HIV în România**”, eveniment organizat în contextul Zilei Mondiale SIDA, care este marcată în fiecare an, la nivel mondial, în data de 1 Decembrie.

Evenimentul a adus în atenția publică problemele cu care se confruntă în continuare pacienții cu HIV din România: există în continuare pacienți în unele județe afectați de întreruperi de tratament sau eliberarea acestuia doar pentru câteva zile, există pacienți care reclamă întârzieri în efectuarea analizelor specifice în unele zone ale țării, există în continuare cazuri de discriminare în accesarea serviciilor medicale, altele decât cele de boli infecțioase.

Totodată, în anul 2023 persoanele care trăiesc cu HIV au pierdut aproape în majoritate dreptul la o pensie de invaliditate, prin modificarea criteriilor medicale de încadrare în invaliditate prin HG 1542/19.12.2022 și prin noua lege a pensiilor care impune un număr de ani de stagiu de cotizare, pe care generația de copii infectați cu HIV în sistemul sanitar în perioada 1988 – 1990 nu au cum să îi realizeze.

Deși Strategia Națională HIV 2022 – 2030 prevede o serie de activități în domeniul prevenirii, diagnosticării și tratării infecției HIV în România, organizațiile neguvernamentale reclamă lipsa de finanțare din partea Guvernului pentru implementarea Strategiei, în contextul în care numărul de cazuri de infecție HIV este în creștere.

În cadrul evenimentului s-au prezentat și analizat rezultatele studiului de măsurare a percepției privind calitatea vieții persoanelor care trăiesc cu HIV/SIDA realizat de HIV Outcomes România pe un esantion de peste 1000 de persoane care trăiesc cu HIV.

În deschiderea evenimentului, Dna Dr. Diana Loreta Păun, Consilier Prezidențial din cadrul Administrației Prezidențiale, a înmănat Federației UNOPA Decorația Ordinul Meritul pentru Promovarea Drepturilor Omului și Angajament Social acordată de către Președintele României prin Decretul 1373 / 28.11.2022. Totodată a declarat:

„Pentru a asigura o calitate a vieții sporită persoanelor care trăiesc cu HIV, este esențial să ne concentrăm asupra responsabilităților în procesul de îngrijire. Implementarea măsurilor menite să reducă birocracia și să eficientizeze accesul la medicamente sunt piloni esențiali în această direcție. Este esențial să păstrăm persoanele care trăiesc cu HIV în centrul atenției noastre, este vital să menținem accesul la îngrijirile de rutină pentru persoanele care trăiesc cu HIV. Prevenția și educația pentru sănătate trebuie să rămână priorități constante.”

Prezent la eveniment, Prof. Dr. Alexandru Rafila, Ministrul Sănătății a declarat că *„Programul HIV este foarte important, este un program care a realizat accesul la tratament și la monitorizarea acestuia. În ceea ce privește finanțarea, ea a crescut, în 2022 au fost 462 milioane lei, am reușit să securizăm pentru anul viitor un buget al Ministerului Sănătății care să acopere programele de sănătate, printre care și programul HIV. ... Sunt convins că o să implementăm Strategia Națională HIV, avem și determinarea și experiența necesară la Ministerul Sănătății.”*

Prezent la eveniment, Prof. Dr. Adrian Streinu Cercel, Președintele Comisiei de Sănătate din Senatul României a spus că *„În anul 2024, în afara faptului că ne axăm pe calitatea vieții, trebuie să ne îndreptăm foarte mult pe prevenție, pentru că au apărut o serie de grupuri vulnerabile de care multă vreme am uitat. ... Există o modalitate de intervenție, PREP (Profilaxia Pre Expunere), care previne infectarea cu HIV ... Un alt lucru, am demarat discuții cu Președintele Casei Naționale de Asigurări de Sănătate pentru crearea unui fond special care să fie la dispoziția medicilor de familie în așa fel încât să poată să testeze și pentru HIV.”*

Dr. Catalin Apostolescu, Managerul INBI „Matei Bals” a spus în deschiderea evenimentului *„Trăim un mic paradox, în ultimii 30 de ani s-au făcut progrese remarcabile în diagnosticarea și tratarea infecției HIV, care au dus la îmbunătățirea calității vieții acestor pacienți. Atât în rândul medicilor cât și în rândul populației infecția HIV a început să fie bagatelizată. Nimeni nu se mai gândește la ea. Infecția HIV și epidemia HIV vor continua să existe și nu așteaptă decât prostia noastră ca să izbucnească din nou. Facem încă mult prea puțin pentru a ține în atenția opiniei publice infecția HIV.”*

Dr. Mariana Mărdărescu, Coordonatorul Compartimentului de Monitorizare a infecției HIV/SIDA în România din cadrul INBI „Prof. Dr. Matei Balș” a afirmat că *„Dacă până acum fenomenul a fost gândit foarte medicalizat, acum gândirea este către comunitate, și anume acceptarea de către comunitate a persoanei care trăiește cu HIV, pentru că vorbim de un fenomen care a început în anul 1981, iar astăzi lucrurile au evoluat foarte mult.”*

Dr. Adrian Marinescu, Directorul Medical al INBI „Matei Bals” a completat: *„În momentul de față avem aproximativ 14000 pacienți seropozitivi în tratament, peste 60% dintre ei sunt pacienți care au tratament cu o singură pastilă pe zi, ceea ce înseamnă că în următorii 5 ani cei mai mulți dintre pacienți vor avea o variantă nouă de tratament. E clar că au fost făcute niște eforturi și lucrurile au funcționat. Avem o problemă de subdiagnosticare, sunt mult prea puțini pacienți diagnosticați în raport cu ceea ce se întâmplă, rămân pacienți nediagnosticsați în populație.”*

“Avem în România o generație de copii diagnosticați cu HIV în primii ani de viață, născuți în perioada 1988 – 1990, din care acum mai sunt în jur de 7000 în viață. Au ajuns acum la vârsta de ~35 de ani, primii 10 ani de viață petrecuți mai mult prin spitale, salvați miraculos de la moarte de către medicii infecționiști în perioada în care nu exista tratament specific pentru HIV. Ei nu au avut acces la educație (fiind stigmatizați și discriminați în școli) și pregătire profesională, nu au avut șansa unei cariere profesionale. Începând cu anul 2010, majoritatea dintre ei au beneficiat de pensie de invaliditate, în baza vechilor criterii de

încadrare. Chiar dacă ar putea lucra, deși capacitatea lor de efort e una foarte mică, nimeni nu angajează oameni fără experiență, fără o pregătire profesională, cu risc permanent de concedii medicale. Cerem Guvernului să nu taie dreptul lor la pensie de invaliditate” a declarat Iulian Petre, Director Executiv UNOPA.

Date oficiale la data de 30 septembrie 2023

Conform datelor furnizate de Compartimentul pentru Monitorizarea și Evaluarea Infecției HIV/SIDA în România (www.cnlas.ro), la 30 iunie 2023 erau în viață 18.015 persoane infectate HIV în România. În anul 2023 au fost diagnosticate 505 cazuri noi de infecție HIV în România. Căile de transmitere frecvente în cazul persoanelor diagnosticate în 2023 sunt: sex neprotejat (heterosexual) - 61,7%, sex neprotejat (bărbați care fac sex cu alți bărbați) - 27,8%, consum de droguri injectabile - 8,0%.

Pentru mai multe informații:

Iulian Petre, Director Executiv UNOPA

Tel. 0724.355.878

E-mail: iulian.petre@unopa.ro

Eveniment organizat de catre UNOPA cu sprijinul:

Sponsori Platinum



Sponsori Gold

